

稳就业
促创业
聚人才

南京人社部门 一揽子暖心举措托稳乐业梦想

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。高频举办定制化、“小而精”的招聘会，暖心护航新就业群体，1—10月南京城镇新增就业近20万人，“15分钟人社服务圈”基本建成……近日，现代快报记者从南京市人社局获悉，市人社部门通过一系列暖心举措，托起稳定的民生幸福。

现代快报+记者 徐苏宁 南京市人社局供图

● 优化实施 ●

“宁聚”计划 让就业有“门”创业有“台”



2023年9月21日，第十一届“赢在南京”青年大学生创业大赛决赛现场

眼下正值高校毕业生求职“黄金期”，如何帮助青年大学生们稳稳当当地迈好走向社会的第一步？毕业生想找什么样的工作？南京用不断优化的“宁聚”计划作答。南京市人社部门在筹岗拓岗上多方联动，通过微信小程序面向在宁高校毕业生开展就业需求调查，并根据对应的人岗匹配需求，累计推送匹配岗位18.87万个次。

近年来，新兴行业发展迅速，元宇宙、生物医药、信息技术等迅速发展，带给大学生们更多选择的方向。针对这些新兴需求，南京市人社部门线上线下齐发力，推出的定制化、“小而精”的招聘会让求职者们倍感暖心。比如今年4月25日，南京市劳动就业服务中心推出“元宇宙”行业人才专场招聘活动，不仅有网络招聘会，还设置了直播带岗，54家用人单位提供428个招聘职位、近千个就业岗位。

在一系列政策举措的加持下，近年来离校未就业高校毕业生年末就业率始终保持在97%以上。今年1—10月，全市城镇新增就业19.72万人。

新领域、新业态也给了年轻人将创意变现，让梦想实现的机遇。就业有“门”，创业有“台”，南京聚焦青年大学生等重点群体，构建多要素、全流程创业扶持服务体系。推进创业孵化基地、大学生创业园等创业载体建设，目前全市共认定备案创业孵化基地、大创园等120家。给“创客”们“保姆式”的支持，南京帮助他们找政策、找场地、找资金、找辅导、找合作服务渠道，同时还拿出真金白银。

据了解，今年1—10月，全市培育自主创业者2.93万人，其中扶持大学生创业6857人，遴选优秀大创项目124个、资助金额1790万元（含股权投资）。

“我们全力以赴稳就业、促创业、防失业，始终保持就业大局稳定向好，以不到全省1/9的常住人口规模，贡献了占全省1/6强的年城镇新增就业量，牢牢守住了就业这一民生基本盘。”南京市人社局党组书记、局长刘莅介绍。

● 拓宽渠道 ● 引进来、走出去竭诚招揽四海英才



2023年10月19日
-21日，“魅力南京”
北京地区高校招聘
推介活动举行



人才是创新驱动的核心要素、区域竞争的第一资源。南京一直把人才当作“最想留住的幸运”，用广纳贤才的满满诚意，向全球人才发出邀约。

● 暖心护航 ● 创新探索新就业群体权益保障



▲2022年9月29日，南
京市举办第一届网约配
送员职业技能竞赛，24
名外卖骑手获得首批职
业技能等级证书

▶2023年7月28日，南
京市劳动人事争议联合
调处中心正式运营



近年来，平台经济、数字经济的快速发展，以快递小哥、网约车司机、外卖送餐员等为代表的就业形态的劳动者数量逐年增多，他们已成为服务千家万户和城市发展不可或缺的力量。与此同时，新业态劳动者的权益保障问题也越发突出。

靠前一步主动作为，南京创新探索新就业群体权益保障。“我们在全国城市中率先出台《关于规范新就业形态下餐饮网约配送员劳动用工的指导意见（试行）》，先行先试依法规范管理；成立首家网约配送行业协会和行业工会联合会，以及快递行业协调劳动关系三方委员会，健全组织基础。”刘莅介绍，还“第一时间”放开灵活就业人员参加职工养老保险的户籍限制，积极推进落实职业伤害保障试点，截至目前，全市共有50.44万名灵活就业人员参保，今年1—10月累计受理2138件职业伤害认定申请，待遇支付2432.77万元。

发生劳动人事争议后，如何依法维护自身合法权益？部分劳动者在发生劳动纠纷后，往往面临着种种困惑，对依法维权望而却步。今年，南京建成市、区两级14个劳动人事争议联合调处中心，实现法律咨询援助、人民调解、行政调解、仲裁、诉讼一站式调处，在劳动争议进入法院诉讼程序之前就通过联合调处化解了近半案件量。这一经验做法被人社部在全国推广示范。

念念不忘必有回响，近年来“宁聚力”不断彰显。刘莅透露，截至今年10月底，全市留学回国人员总数达6.4万人，新增5904人，同比增长13.04%，留学人员新增数继续位居全省第一。

招揽英才的一大平台——中国留学人员南京国际交流与合作大会，今年已办到第十五届。本届大会共吸引逾3000人现场参会，涉及集成电路、软件信息、人工智能、新能源汽车、节能环保等行业领域。网上虚拟展厅关注逾10万人次，海内外人才对接交流超1700人次，已有200多个创新创业项目达成落户或合作意向、逾百名博士达成进站或初步合作意向，300余名高层次人才达成“金陵金领”岗位猎聘入职意向。

不仅引进来，南京还主动走出去招揽贤才。10月19日—21日，由南京市人社局组织的“魅力南京”北大、清华校园招聘会暨北京地区高校招聘推介活动在北京大学、清华大学、中国科学院大学、中国农业大学连办四场，44家重点企业、科研院所和事业单位拿出2260个精选优质岗位，让人才感受到“有宁才更好”的热情邀约。

博士后人才是高端人才的重要后备力量，是创新创业和推动经济转型发展的一支重要力量。让博士后为科技创新发挥更多“光”和“热”，目前南京地区有博士后科研工作站114家、江苏省博士后创新实践基地110家、南京市博士后创新实践基地151家。截至今年10月底，南京有119名博士后入选江苏省卓越博士后计划，有79名博士后获得市博士后在站资助395万元。

● 数字赋能 ●

“15分钟人社服务圈”基本建成

深入推进人社服务“就近办”，努力打通服务群众“最后一公里”，南京人社部门合理利用银行资源，将20余项人社自助业务、40余项人社柜面服务下沉至800余家合作银行网点的自助服务设备和银行柜面，更多的服务对象在家门口就能够享受到便捷的人社柜面服务和自助服务。“15分钟人社服务圈”基本建成。

人社业务办理网点越来越多，怎么才能找到距离最近的那个？据了解，南京市构建了全市人社政务服务电子地图。登录“南京市人才服务中心”微信公众号打开地图，2600个服务网点由近及远排列显示，点击最近的点就可以实现一键精准导航。而且，地图还上传了办事指南、办理流程、附件表单等，方便用户提前准备办理事项。以智能化、精准化手段推动，让群众办事从最多跑一次，向就近办一回、办成不用跑转变。

服务无止境，满意无终点，南京人社部门还全力推动人社服务“不见面”办理，充分依托省人社一体化信息系统、江苏智慧人社、“我的南京”App等平台，让数据多跑路、群众少跑腿，全市人社公共服务事项的网办率现已达96%。

下一步，市人社部门将推动更多人社高频服务事项下沉更多合作银行网点，不断完善以人社自助经办服务为主体、基层平台和合作银行等经办服务为补充的“一干多支”网点化服务格局，充分发挥“1+1>2”的聚合效应。

